BOLME BOLUNEBILME A. B6lme

A. Bolme

b (B5liinen) | a(Bdlen)

¢ (Bé1km)

k (Kalan)

e b=a.c+k
e k<a(kalan bélenden ktguk olmali)
e k=0 ise, b sayisi a sayisina tam bolanir.

B. Boliinebilme Kurallari
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Bilen Kural
2 Sayiun birler basamagmdaki rakam ¢ifise say: tam béliiniir. Tek sayilann 2 ile balomiimden kalan 1 di,

3 Sayinin rakmlar toplami 3 n kati 1se sayi tam baliiniir. Bir sayiun 3 e baliimiinden kalan o sayinin rakamlarn
toplaminin 3 e balimiinden kalana egittir.

4 Sayitin son 1ki basamagi 4 iin kati 1sed tam béliiniir. Bir sayinin 4 e béliiminden kalan o sayinin son 1ki
basamaginin 4 e biliimiinden kalana egittir.

5 Sayitun birler basamagindaki rakam 0 va da 5 ise say1 tam béliinir. Bir sayiun 5 e bilimiinden kalan birler
basamagindaki rakamin 5 e blimiinden kalana egittir.

6 Hem 2 hem de 3 1le tam bolinen sayi tam boliindr.
7 Say1 sagdan sola ficerli say1 gruplanna avrilr ve bu gruplanmin birler, onlar, viizler basamaklan sirastyla 1.3.2
ile carpilir ve bu gl gruplann toplamlan birtbinnden ¢ikartildiginda 7 pin bir kati elde edilirse say1 tam

béliiniir. Bir sayinin 7 e bisliimiinden kalan dglii toplamlarin farkindan elde edilen sayimn 7 ile bolimiine esittir.

8 Sayiun son i basamag 8 ile tam béliniivorsa sayi tam bélinir. Bir savimin sayimn 8 ile bolimiinden kalan o

sayimn son 3 basamagimm 8 ile bélimiinden kalana esittir,

9 Sayiun rakamlan toplami 9 un kati 1se sayi tam bélinir. Bir savimin 9 1le bdliminden kalan o sayimn
rakamlan toplamimin 9 a bélimiinden kalana esittir.

10 Sayitun birler basamagi 0 1se sayi tam béliniir. Bir sayimn 10 ile boliimiinden kalan o sayimn barler
basamagindaki rakama egittir.
11 Sayiun birler basamagindan baglavarak sirastyla +.- +.-,.. . igaretleri yazilir. Artilar kendi aralaninda ve eksiler

de kendi aralaninda toplamir. Bu iki sonucun farks 11 in kats ise say1 tam blinir. Bir sayinin 11 e béliminden
kalan iki sonucun farkimin 11 e baliimiinden kalana egirftir,

25 Sayitn son 1ki basamagi 25 in katiysa sayi tam bélinir. Bir sayinin 25 ile béliimiinden kalan son 1ki

basamaginin 25 ile baliimiinden kalana esittir.

Bilgi: Aralarinda asal olan iki saylya tam béltnen sayi, bu iki sayinin carpimina da tam béltunar.
2 ve 3ile tam boéltnen sayi

6 ile tam boélandar.

3ve 5ile tam béllinen say!

15 ile tam boélundr.

4 ve 7 ile tam bolunen sayi

28 ile tam bolunar.

C. Bolen Kalan iligkisi

a,b,c,d k1, k2 birer dogal sayi, a nin c ile bélumunden kalan k1 b nin cile béliumuanden kalan k2 olsun. O halde,
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KONU DEGERLENDIRME SORULARI 1. Rakamlari birbirinden farkl 435a sayisi 2 ile tam béliniyor fakat 6 ile tam
bolunmuyor. O halde a nin alabilecegi degerler toplami kactir? Cevap: 14 Sayi 2 ile tam bélundiginden a; 0, 2, 4, 6, 8
degerlerini alabilir. Sayi 6 ile bolinmedigine gore 3 ile bélinmez. O halde 4+ 3+ 5+ a # 3k olup a; 2, 4, 8 olur ve bunlarin

toplami 14 olur.

®

2. (51476a)? sayisinin 4 ile bélumunden kalan 5 ise a nin alabilecegi en buyuk degerler kactir? Cevap: 7 Burada (6a)?
nin 4 ile b61Umunu incelemek yeterli olacaktir. Kalanin 5 olmasi i¢in 6a nin 4 ile boliminden kalanin 3 olmasi gerekiyor.

O halde a,3 ya da 7 olmalidir. Dolayisiyla cevap 7 olur.

3. 12a7b sayisi hem hem de ile tam boélinmektedir. O halde a,b'nin en kuiiglik degeri nedir? Cevap: 0 Sayi 5ile
tam bélundigunden b, 0 ya da 5 olmalidir. Ayni zamanda 9 ile bélindiginden 1 +2 +a+ 7 + b = 9k olmalidir. Burada b =
Oicina=8;b=>5icin a=3 olur.Bdylece a.b nin en kicuk degeri 0'dir.
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